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Περίληψη: 

Ορίηοντασ τθν Αγωγι Υγείασ ωσ τθ διαδικαςία που διευκολφνει τα άτομα να δρουν ςφμφωνα με τισ 
ανάγκεσ που επιβάλλει θ προάςπιςθ και θ προαγωγι τθσ υγείασ τουσ, πρζπει να κυμόμαςτε πωσ 
αυτι ςυνιςτά κφρια παράμετρο τθσ κεραπευτικισ διαδικαςίασ και ςτο ςχολικό περιβάλλον, 
αναβακμίηει τθ ςχολικι ηωι όταν προςεγγίηεται διακεματικά και ςυνδζει το ςχολείο με τθν 
κοινωνικι πραγματικότθτα. Η Αγωγι Υγείασ επιδιϊκει να καταςτιςει ςτο άτομο ςαφζσ ότι μπορεί να 
κατακτιςει ποικιλοτρόπωσ το επικυμθτό επίπεδο υγείασ και ευεξίασ του και να το αφιςει να 
επιλζξει ελεφκερα και υπεφκυνα, παρά τισ επιςτθμονικζσ τεκμθριϊςεισ. Στουσ βαςικοφσ ςτόχουσ 
ενόσ προγράμματοσ Αγωγισ Υγείασ ανικουν θ ευαιςκθτοποίθςθ, θ παροχι γνϊςεων, θ ιεράρχθςθ 
αξιϊν, θ αλλαγι απόψεων, θ λιψθ αποφάςεων και θ αλλαγι ςυμπεριφοράσ και περιβάλλοντοσ. Η 
προλθπτικι Αγωγι Υγείασ διακρίνεται ςε πρωτογενι, δευτερογενι και τριτογενι και εμπεριζχει και 
ψυχολογικζσ ζννοιεσ που εντοπίηονται ςτθ μελζτθ και τροποποίθςθ τθσ ςυμπεριφοράσ. Η 
πρωτογενισ ςτοχεφει ςτθν τροποποίθςθ τθσ ςυμπεριφοράσ πχ διακοπι καπνίςματοσ, θ 
δευτερογενισ ςτθ χριςθ υπθρεςιϊν ζγκαιρθσ διάγνωςθσ και τθ ςυμμόρφωςθ με τθν ενδεδειγμζνθ 
κεραπεία και θ τριτογενισ ςτθν υποςτθρικτικι φροντίδα, ςυμβουλευτικι και τθ βελτίωςθ τθσ 
ποιότθτασ ηωισ. Η κεματολογία τθσ Αγωγισ Υγείασ κάκε χρόνο γίνεται πιο ελκυςτικι και πλοφςια. Οι 
Σχολικοί Νοςθλευτζσ, ωσ εξειδικευμζνοι επιςτιμονεσ υγείασ, εκπονοφν προγράμματα ωσ 
ςυντονιςτζσ, ςυνεργάηονται με τουσ εκπαιδευτικοφσ και τουσ ενκαρρφνουν να ςυμμετζχουν ςτα 
προγράμματα Αγωγισ Υγείασ του Υπουργείου Παιδείασ, Θρθςκευμάτων και Ακλθτιςμοφ και του 
Υπουργείου Υγείασ. Κατά τθν υλοποίθςθ των μακθμάτων Αγωγισ Υγείασ, ζδαφοσ κερδίηει θ 
αρμονικι ζνταξθ των ςφγχρονων εκπαιδευτικϊν λογιςμικϊν, ςτισ εκπαιδευτικζσ δραςτθριότθτεσ που 
ςυνεπάγονται, ομολογουμζνωσ, πολλαπλά μακθςιακά οφζλθ και μαγνθτίηουν το ενδιαφζρον και των 
πιο ‘δφςκολων’ μακθτϊν. Ολοκλθρϊνοντασ, τα ςφγχρονα προγράμματα Αγωγισ Υγείασ με αρωγό τισ 
ΤΠΕ και τισ δυνατότθτεσ που παρζχουν, προςφζρουν ουςιαςτικά τθ δυνατότθτα να ςχεδιάςουμε και 
να υλοποιιςουμε πρωτότυπα ςχζδια μακθμάτων προκειμζνου να βελτιωκεί θ ςχολικι επίδοςθ και θ 
ποιότθτα τθσ ηωισ των μακθτϊν μασ. 

Λζξεισ κλειδιά: Αγωγι Υγείασ, Σχολικι Νοςθλευτικι, Εκπαίδευςθ 

 

1. Ειςαγωγή 

Ορίηοντασ τθν Αγωγι Υγείασ ωσ τθ διαδικαςία που διευκολφνει τα άτομα να λαμβάνουν 
αποφάςεισ , να υιοκετοφν ςυμπεριφορζσ και να δρουν ςφμφωνα με τισ ανάγκεσ που 
επιβάλλει θ προάςπιςθ και θ προαγωγι τθσ υγείασ τουσ, πρζπει να κυμόμαςτε πωσ αυτι 
ςυνιςτά κφρια παράμετρο τθσ κεραπευτικισ διαδικαςίασ και αναφορικά με το ςχολικό 
περιβάλλον, αναβακμίηει τθ ςχολικι ηωι όταν προςεγγίηεται διακεματικά και ςυνδζει το 
ςχολείο με τθν κοινωνικι πραγματικότθτα. Η ςφγχρονθ Αγωγι Υγείασ δεν επιδιϊκει τθν 
απλι μετάδοςθ πλθροφοριϊν ι τθν προϊκθςθ υγιεινϊν ςυμπεριφορϊν αλλά να 
καταςτιςει ςαφζσ ςτο άτομο ότι μπορεί με διαφόρουσ τρόπουσ, να επιτφχει το επικυμθτό 
επίπεδο υγείασ και ευεξίασ, βαςιςμζνο ςτισ προςωπικζσ του ανάγκεσ, αξίεσ και επιλογζσ. 
Κεντρικόσ ςτόχοσ τθσ Αγωγισ Υγείασ είναι να παρζχει επιςτθμονικά τεκμθριωμζνθ γνϊςθ 
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και ςυγχρόνωσ να ςεβαςτεί τθν αυτονομία του ατόμου, επιτρζποντάσ του να επιλζξει 
ελεφκερα και υπεφκυνα χωρίσ ίχνοσ προπαγάνδασ ι χειραγϊγθςθσ. Η  επιςτιμθ παρζχει 
ςαφείσ οδθγίεσ για το τι είναι «καλό για τθν υγεία», όμωσ το άτομο δεν πρζπει να 
εξαναγκάηεται να ςυμμορφωκεί, αλλά να ενκαρρφνεται προκειμζνου να αναλάβει κριτικά 
και ςυνειδθτά τθν ευκφνθ τθσ επιλογισ του (WHO 1986). Η προςζγγιςθ αυτι βαςίηεται ςτισ 
αρχζσ ςυμμετοχικισ και ενδυναμωτικισ αγωγισ υγείασ και περικλείει τον ςεβαςμό τθσ 
προςωπικισ ελευκερίασ και αυτονομίασ, τθν ανάπτυξθ τθσ ικανότθτασ για κριτικι ςκζψθ 
και λιψθ αποφάςεων και τθν ενεργι ςυμμετοχι των ατόμων και των κοινοτιτων ςτθ 
διαμόρφωςθ τθσ υγείασ τουσ. Η  κεϊρθςθ αυτι απομακρφνεται από τθν παραδοςιακι, 
«πατερναλιςτικι» προςζγγιςθ, θ οποία αντιμετϊπιηε το κοινό ωσ πακθτικοφσ αποδζκτεσ 
οδθγιϊν (Tones, 1994). Σιμερα, θ Αγωγι Υγείασ οφείλει να λειτουργεί διαλογικά, 
υποςτθρικτικά και ενιςχυτικά, ϊςτε τα άτομα να αναλάβουν ενεργό ρόλο ςτθ διατιρθςθ 
και προαγωγι τθσ υγείασ τουσ (Nutbeam, 2000). Ειδικότερα, θ Αγωγι Υγείασ επιδιϊκει να 
καταςτιςει ςτο άτομο ςαφζσ ότι μπορεί να κατακτιςει ποικιλοτρόπωσ το επικυμθτό 
επίπεδο υγείασ και ευεξίασ του και να το αφιςει να επιλζξει ελεφκερα και υπεφκυνα, χωρίσ 
ίχνοσ προπαγάνδασ παρά τισ επιςτθμονικζσ τεκμθριϊςεισ.  

2. Οι ςτόχοι των προγραμμάτων Αγωγήσ Υγείασ 

Στουσ βαςικοφσ ςτόχουσ ενόσ προγράμματοσ Αγωγισ Υγείασ ανικουν θ ευαιςκθτοποίθςθ, θ 
απόκτθςθ γνϊςεων, θ ιεράρχθςθ αξιϊν, θ αλλαγι απόψεων, θ λιψθ αποφάςεων και θ 
αλλαγι ςυμπεριφοράσ και περιβάλλοντοσ (Ματςαγγοφρασ, Η. 2003). Η προςζγγιςθ αυτι 
αναφζρεται ςυχνά ωσ ολιςτικι ι πολυδιάςτατθ, κακϊσ δεν περιορίηεται ςτθν παροχι 
γνϊςεων, αλλά περιλαμβάνει και τθν ενίςχυςθ δεξιοτιτων και τθν καλλιζργεια ςτάςεων 
που οδθγοφν ςε ουςιαςτικι αλλαγι ςυμπεριφοράσ και περιβαλλοντικϊν ςυνκθκϊν. 

Η προλθπτικι Αγωγι Υγείασ διακρίνεται ςε πρωτογενι, δευτερογενι και τριτογενι και 
εμπεριζχει και ψυχολογικζσ ζννοιεσ που εντοπίηονται ςτθ μελζτθ και τροποποίθςθ τθσ 
ςυμπεριφοράσ (Tones & Green, 2004). Κάκε επίπεδο ζχει ωσ ςτόχο τθ μείωςθ τθσ 
νοςθρότθτασ, τθν προςταςία τθσ υγείασ και τθ βελτίωςθ τθσ ποιότθτασ ηωισ, μζςω 
ςτοχευμζνων παρεμβάςεων. Η πρωτογενισ επιδιϊκει τθν πρόλθψθ τθσ εμφάνιςθσ τθσ 
νόςου μζςω τθσ προαγωγισ υγιϊν ςυμπεριφορϊν π.χ. εμβολιαςμοί, άςκθςθ, διατροφι, 
αποχι από κάπνιςμα. Η  δευτερογενισ ςτοχεφει ςτθν πρϊιμθ διάγνωςθ και ςτθ 
ςυμμόρφωςθ με τθν ενδεδειγμζνθ κεραπεία, προκειμζνου να αποτραπεί θ εξζλιξι τουσ π.χ. 
προλθπτικζσ εξετάςεισ, τεςτ ΠΑΠ, μαςτογραφία. Η τριτογενισ αφορά τθν αντιμετϊπιςθ και 
αποκατάςταςθ υφιςτάμενων προβλθμάτων υγείασ ϊςτε να περιοριςτοφν οι επιπλοκζσ και 
να βελτιωκεί θ ποιότθτα ηωισ π.χ. φυςικοκεραπεία, ψυχολογικι ςτιριξθ, κοινωνικι 
επανζνταξθ. Ιδιαίτερα ςθμαντικόσ είναι ο ρόλοσ τθσ τροποποίθςθσ τθσ ςυμπεριφοράσ, 
κακϊσ πολλζσ πακιςεισ ςχετίηονται με τον τρόπο ηωισ και τισ επιλογζσ του ατόμου. Η 
κατανόθςθ των παραγόντων που επθρεάηουν τθ ςυμπεριφορά όπωσ τα κίνθτρα, οι ςτάςεισ, 
οι πεποικιςεισ και το κοινωνικό περιβάλλον, είναι απαραίτθτθ για τθν επιτυχι εφαρμογι 
προγραμμάτων πρόλθψθσ. Τα προγράμματα προαγωγισ υγείασ βαςίηονται ςυχνά ςε 
ψυχολογικά μοντζλα αλλαγισ ςυμπεριφοράσ, τα οποία επιτρζπουν τθν κατανόθςθ του 
γιατί και πϊσ αλλάηουν οι άνκρωποι τισ ςυνικειεσ και τισ ςτάςεισ τουσ, γεγονόσ που είναι 
κακοριςτικό για τθν επιτυχία κάκε παρεμβατικισ δράςθσ. 

3. Ο ρόλοσ του Σχολικοφ Νοςηλευτή ςτην υλοποίηςη προγραμμάτων Αγωγήσ Υγείασ 

Η κεματολογία τθσ Αγωγισ Υγείασ είναι ευρεία και πολυδιάςτατθ, κακϊσ ςτοχεφει ςτθν 
προαγωγι τθσ υγείασ του ατόμου και τθσ κοινότθτασ ςε όλα τα επίπεδα: ςωματικό, ψυχικό, 
κοινωνικό και περιβαλλοντικό. Η κεματολογία οργανϊνεται με βάςθ τισ ανάγκεσ του 
πλθκυςμοφ, τθν θλικιακι ομάδα, τισ κοινωνικζσ ςυνκικεσ και τισ προτεραιότθτεσ τθσ 
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δθμόςιασ υγείασ. Στισ βαςικζσ κεματικζσ ενότθτεσ είναι: θ διατροφι και φυςικι 
δραςτθριότθτα, θ ψυχικι υγεία και ςυναιςκθματικι ενδυνάμωςθ, θ ςεξουαλικι και 
αναπαραγωγικι υγεία, θ αντιμετϊπιςθ εξαρτιςεων, θ πρόλθψθ των ατυχθμάτων και θ 
αςφάλεια, θ περιβαλλοντικι υγεία και προςταςία θ υγιεινι και πρόλθψθ νόςων, οι ςχζςεισ 
και θ επικοινωνία κ.α. (Υπουργείο Υγείασ, 2024).  

Οι Σχολικοί Νοςθλευτζσ, ωσ εξειδικευμζνοι επιςτιμονεσ υγείασ, ζχουν το κακικον 
να εκπονοφν προγράμματα Αγωγισ Υγείασ ωσ ςυντονιςτζσ, να ςυνεργάηονται με τουσ 
εκπαιδευτικοφσ και μζλθ Ειδικοφ Εκπαιδευτικοφ Προςωπικοφ και να ενκαρρφνουν όλα τα 
μζλθ τθσ ςχολικισ κοινότθτασ να ςυμμετζχουν ςτα εγκεκριμζνα προγράμματα Αγωγισ 
Υγείασ του Υπουργείου Παιδείασ, Θρθςκευμάτων και Ακλθτιςμοφ και του Υπουργείου 
Υγείασ (Soultatou et al, 2024). Τα προγράμματα αυτά αποτελοφν μια ςθμαντικι 
πρωτοβουλία για τθν ενίςχυςθ τθσ υγείασ και τθσ ευεξίασ των μακθτϊν, των εκπαιδευτικϊν 
και γενικά όλων των μελϊν τθσ ςχολικισ κοινότθτασ. Πιο ςυγκεκριμζνα, θ ςυμμετοχι τουσ 
ςε αυτά βοθκά: ςτθ δθμιουργία κετικοφ και αςφαλοφσ ςχολικοφ κλίματοσ, ςτθν 
καλλιζργεια τθσ ενςυναίςκθςθσ, ςυνεργαςίασ και υπευκυνότθτασ (Merakou, 2020), ςτθ 
βελτίωςθ των ακαδθμαϊκϊν επιδόςεων, κακϊσ θ υγεία ςυνδζεται άμεςα με τθ μάκθςθ και 
ςτθν ενεργοποίθςθ των μακθτϊν ωσ υπεφκυνων πολιτϊν (Αλεξανδροποφλου, 2010). Οι 
εκπαιδευτικοί μποροφν να ςχεδιάςουν και να υλοποιιςουν προγράμματα ςτο πλαίςιο τθσ 
Ευζλικτθσ Ζϊνθσ (για το Δθμοτικό) ι των Σχολικϊν Δραςτθριοτιτων (για Γυμνάςιο – 
Λφκειο). Οι γονείσ με τθ ςειρά τουσ, μποροφν να υποςτθρίηουν τθ ςυμμετοχι των παιδιϊν 
και να ενθμερϊνονται για τισ δράςεισ του ςχολείου, ενϊ οι μακθτζσ ςυμμετζχουν ενεργά 
με βιωματικζσ δράςεισ, ομαδικι εργαςία και δθμιουργικζσ παρουςιάςεισ. 

4. Ενςωματϊνοντασ τισ ςφγχρονεσ εφαρμογζσ ΤΠΕ ςτα προγράμματα Αγωγήσ Υγείασ 

Για τουσ μακθτζσ του Δθμοτικοφ, θ Αγωγι Υγείασ είναι πιο αποτελεςματικι και ελκυςτικι 
όταν εφαρμόηεται με βιωματικζσ, παιγνιϊδεισ και δημιουργικζσ μεθόδουσ που 
ευκυγραμμίηονται με τισ θλικιακζσ και αναπτυξιακζσ τουσ ανάγκεσ (Manios & Kafatos, 
2007). Μερικζσ από τισ πιο αποτελεςματικζσ μεκόδουσ είναι: θ δραματοποίθςθ και το 
κεατρικό παιχνίδι, τα παιχνίδια ρόλων και προςομοίωςθσ, καλλιτεχνικζσ δραςτθριότθτεσ, 
διαδραςτικά παραμφκια και ιςτορίεσ, βιωματικζσ δραςτθριότθτεσ και πειράματα, ςυηιτθςθ 
ςε κφκλο, δράςεισ εκτόσ τάξθσ, ψθφιακά εργαλεία και εκπαιδευτικά βίντεο. Κατά τθν 
υλοποίθςθ των μακθμάτων Αγωγισ Υγείασ, ζδαφοσ κερδίηει και θ αρμονικι ζνταξθ των 
ςφγχρονων εκπαιδευτικϊν λογιςμικϊν, ςτισ εκπαιδευτικζσ δραςτθριότθτεσ που 
ςυνεπάγονται, ομολογουμζνωσ, πολλαπλά μακθςιακά οφζλθ (Psarouli et al, 2022). 
Φαίνεται πωσ τα διαδραςτικά κουίη, κινοφμενα ςχζδια, εφαρμογζσ επαυξθμζνθσ 
πραγματικότθτασ (AR) και παιχνίδια υγείασ για tablets ι οι διαδραςτικοί πίνακεσ 
μαγνθτίηουν το ενδιαφζρον και των πιο ‘δφςκολων’ μακθτϊν (Papastergiou & Thireos, 
2010). 

Η χριςθ των ΤΠΕ ωσ αλλθλεπιδραςτικι διαδικαςία διαδραματίηει ςθμαντικό ρόλο ςτθν 
υλοποίθςθ των προγραμμάτων Αγωγισ Υγείασ ςτο ςχολικό περιβάλλον κακϊσ διαςφαλίηει 
τθν άμεςθ αντίδραςθ, τθν προςαρμοςτικότθτα του περιβάλλοντοσ τθσ χριςθσ, τθ 
φιλικότθτα προσ το χριςτθ, τθν ανατροφοδότθςθ και τθν ευκαιρία επιλογϊν. Με τον τρόπο 
αυτό, το αλλθλοεπιδραςτικό περιβάλλον που δθμιουργεί το λογιςμικό με πολυμζςα, 
ςυνεπάγεται ζνα πιο ευχάριςτο, αποτελεςματικό και εξατομικευμζνο πλαίςιο 
ενεργοποίθςθσ τθσ ςκζψθσ, ενϊ θ πολυαιςκθτθριακι προςζγγιςθ (ιχοσ και εικόνα) είναι 
ιδιαίτερα ελκυςτικι και θ επιβράβευςθ για το μακθτι μζςα από αςκιςεισ – παιχνίδια 
αυξάνει τθν αυτοεκτίμθςθ και τθν αυτοπεποίκθςι του (Anastasiades et al, 2009). Επιπλζον, 
ζχει διαπιςτωκεί ότι θ ςυνδυαςμζνθ χριςθ διαδραςτικϊν τεχνολογιϊν και παραδοςιακισ 
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μάκθςθσ ενιςχφει τθ ςυνεργαςία, τθν επικοινωνία και τθν ζκφραςθ των μακθτϊν, 
διευρφνοντασ ςθμαντικά τισ ευκαιρίεσ για κοινωνικοποίθςθ και μάκθςθ (KMOP, 2022). 

Τα ψηφιακά περιβάλλοντα ςτην εκπαίδευςη που αναφζρονται ςε εργαλεία, πλατφόρμεσ 
και εφαρμογζσ που αξιοποιοφν τισ Τεχνολογίεσ Πληροφορίασ και Επικοινωνιϊν (ΤΠΕ) 
μποροφν να ενιςχφςουν τθ μακθςιακι διαδικαςία. Αυτά τα περιβάλλοντα μποροφν να είναι 
διαδραςτικά, εξατομικευμζνα και ςυνεργατικά, ενςωματϊνοντασ ςτοιχεία όπωσ 
παιχνίδια, πολυμζςα, εικονικι και επαυξθμζνθ πραγματικότθτα, και μζςα κοινωνικισ 
δικτφωςθσ. Μερικά παραδείγματα είναι: α) τα Συςτιματα Διαχείριςθσ Μάκθςθσ (LMS – 
Learning Management Systems) παραδείγματοσ χάρθ: Moodle, e-class και Google 
Classroom που διευκολφνουν τθν ανάρτθςθ υλικοφ, τθν ανάκεςθ εργαςιϊν, τθν αξιολόγθςθ 
και τθν επικοινωνία (Zhang & Yu, 2022) β) τα Εικονικά Περιβάλλοντα Μάκθςθσ (VLE – 
Virtual Learning Environments) που προςφζρουν πλιρωσ ψθφιοποιθμζνουσ χϊρουσ 
διδαςκαλίασ που προςομοιϊνουν τθ ςχολικι τάξθ, με δυνατότθτα διαλόγου, ςυνεργαςιϊν 
και διαδραςτικότθτασ γ) Παιχνιδοποιθμζνα Περιβάλλοντα (Gamified Learning) όπωσ: το 
Kahoot!, το ClassDojo,  το Duolingo που ενιςχφουν το ενδιαφζρον και τθ ςυμμετοχι των 
μακθτϊν μζςα από πόντουσ, ςιματα και προκλιςεισ (Alsadoon, 2022) δ) Εκπαιδευτικά 
Apps και Mobile Learning, δθλαδι, εφαρμογζσ για tablets/smartphones που διδάςκουν με 
παιχνίδια, κουίη, κινοφμενα ςχζδια ι επαυξθμζνθ πραγματικότθτα (AR) (Lampropoulos, 
2022) ε) Περιβάλλοντα Εικονικισ Πραγματικότθτασ (VR) & Επαυξθμζνθσ Πραγματικότθτασ 
(AR) όπωσ το: Google Expeditions και Merge Cube τα οποία Επιτρζπουν ςτουσ μακθτζσ να 
«ηιςουν» εμπειρίεσ, π.χ. να περιθγθκοφν ςε ζνα ανκρϊπινο ςϊμα ι ςε ζνα μουςείο η) 
Συνεργατικά Ψθφιακά Εργαλεία για παράδειγμα: Padlet, Jamboard, Microsoft Teams που 
ενιςχφουν τθν ομαδικι εργαςία, τθν ανταλλαγι ιδεϊν και τθν επικοινωνία και θ) Ψθφιακά 
Παιδαγωγικά Σενάρια όπωσ θ e-me ι το Φωτόδεντρο ςτθν Ελλάδα τα οποία υποςτθρίηουν 
τθν ανάπτυξθ διακεματικϊν ςχεδίων διδαςκαλίασ και τθν ενςωμάτωςθ ΤΠΕ ςε όλεσ τισ 
βακμίδεσ. 

Επιπρόςκετα, μερικά εφχρθςτα και δωρεάν ςφγχρονα ψθφιακά εργαλεία που 
ενιςχφουν τθ μακθςιακι διαδικαςία και προάγουν τθ διαδραςτικότθτα, τθν οπτικοποίθςθ 
και τθ ςυνεργαςία ςτθν εκπαίδευςθ είναι: τα Liveworksheets δθλαδι τα διαδραςτικά 
φφλλα εργαςίασ που επιτρζπουν τθ μετατροπι παραδοςιακϊν φφλλων εργαςίασ π.χ. PDF, 
DOC ςε διαδραςτικά φφλλα με αυτοδιόρκωςθ. Οι μακθτζσ μποροφν να αλλθλεπιδροφν με 
τα φφλλα εργαςίασ μζςω δραςτθριοτιτων όπωσ ςφρε-και-άφθςε, πολλαπλισ επιλογισ, 
θχογραφιςεισ και βίντεο, ενιςχφοντασ τθ ςυμμετοχι και τθν αυτονομία τουσ . Το 
Jigsawplanet – Διαδραςτικά παηλ που επιτρζπουν τθ δθμιουργία και επίλυςθ ψθφιακϊν 
παηλ, ενιςχφοντασ τθ ςυγκζντρωςθ, τθ λογικι ςκζψθ και τθ ςυνεργαςία και είναι ιδανικό 
για δραςτθριότθτεσ που απαιτοφν ομαδικι εργαςία και ανάπτυξθ ςτρατθγικισ ςκζψθσ. Το 
Kahoot! είναι μια δθμοφιλισ πλατφόρμα για τθ δθμιουργία διαδραςτικϊν κουίη ςε 
πραγματικό χρόνο. Οι μακθτζσ μζςω αυτισ  ςυμμετζχουν μζςω των ςυςκευϊν τουσ, 
ενιςχφοντασ τθν παρακίνθςθ και τθν άμεςθ ανατροφοδότθςθ.  Το Kahoot! χρθςιμοποιείται 
ευρζωσ για αξιολόγθςθ και ανακεφαλαίωςθ μακθμάτων (Özdemir, 2025). Το Bubbl.us 
επιτρζπει τθ δθμιουργία εννοιολογικϊν χαρτϊν, βοθκϊντασ τουσ μακθτζσ να οργανϊςουν 
και να ςυνδζςουν πλθροφορίεσ οπτικά και είναι ιδανικό για τθν ανάπτυξθ κριτικισ ςκζψθσ 
και τθν κατανόθςθ ςφνκετων εννοιϊν. Τα εργαλεία Postermywall και Canva επιτρζπουν τθ 
δθμιουργία ψθφιακϊν αφιςϊν και γραφικϊν, ενιςχφοντασ τθ δθμιουργικότθτα και τθν 
οπτικι επικοινωνία των μακθτϊν. Ιδανικά για παρουςιάςεισ, ζργα και ςχολικζσ εκδθλϊςεισ. 
Το εργαλείο Wordcloud επιτρζπει τθ δθμιουργία ςφννεφων λζξεων, βοθκϊντασ ςτθν 
οπτικοποίθςθ ςυχνοτιτων λζξεων ι εννοιϊν και χρθςιμοποιείται για ανάλυςθ κειμζνων, 
ανακεφαλαίωςθ και ανάπτυξθ λεξιλογίου. Το CmapTools είναι ζνα λογιςμικό για τθ 
δθμιουργία εννοιολογικϊν χαρτϊν, επιτρζποντασ ςτουσ μακθτζσ να οργανϊςουν και να 
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ςυνδζςουν γνϊςεισ με γραφικό τρόπο. Επιπλζον, χρθςιμοποιείται για τθν ανάπτυξθ 
κριτικισ ςκζψθσ και τθν κατανόθςθ ςφνκετων εννοιϊν . 

5. Ειδική Αγωγή και ςφγχρονεσ εφαρμογζσ ΤΠΕ ςτα προγράμματα Αγωγήσ Υγείασ 

Στα εκπαιδευτικά εργαλεία που αναπτφχκθκαν για να υποςτθρίξουν τθν Ειδικι Αγωγι και 
να ενιςχφςουν τθ μάκθςθ παιδιϊν με αναπθρίεσ μεταξφ άλλων ανικουν:  τα λογιςμικά 
Ακτίνεσ και Δελφίνι. Τα εργαλεία αυτά χρθςιμοποιοφνται κυρίωσ για τθν ενίςχυςθ τθσ 
επικοινωνίασ, τθσ γνωςτικισ ανάπτυξθσ και τθσ κοινωνικοποίθςθσ των μακθτϊν με ειδικζσ 
ανάγκεσ. Αυτά τα εργαλεία, είναι ςχεδιαςμζνα να προςαρμόηονται ςτισ ανάγκεσ μακθτϊν 
με αυτιςμό, μακθςιακζσ δυςκολίεσ, νοθτικι κακυςτζρθςθ και άλλεσ ειδικζσ ανάγκεσ και 
προςφζρουν πρακτικζσ και αποτελεςματικζσ λφςεισ ενιςχφοντασ τθ μακθςιακι εμπειρία 
των μακθτϊν και ενςωματϊνοντάσ τουσ ςε ζνα πιο διαδραςτικό και υποςτθρικτικό 
μακθςιακό περιβάλλον (Καρακιόηθσ και Παπακίτςοσ, 2022). Επιπλζον, οι εκπαιδευτικοί 
μποροφν να παρακολουκοφν τθν πρόοδο των μακθτϊν ςε πραγματικό χρόνο και να 
προςαρμόηουν τισ δραςτθριότθτεσ ανάλογα με τισ ανάγκεσ του κάκε μακθτι. 

Το λογιςμικό Ακτίνεσ είναι ζνα εκπαιδευτικό εργαλείο που χρθςιμοποιείται για τθν 
ενίςχυςθ των δεξιοτιτων επικοινωνίασ και τθσ κοινωνικισ αλλθλεπίδραςθσ. Ανάλογα με τθν 
θλικία και τισ μακθςιακζσ ανάγκεσ των χρθςτϊν, το λογιςμικό προςφζρει μια ποικιλία 
δραςτθριοτιτων και παιχνιδιϊν που βοθκοφν ςτθν ανάπτυξθ τθσ γλϊςςασ και τθσ 
αντίλθψθσ του κόςμου. Ειδικότερα, εςτιάηει ςτθν: ανάπτυξθ λεξιλογίου κακϊσ βοθκά ςτθν 
εκμάκθςθ και κατανόθςθ νζων λζξεων και εννοιϊν μζςω εικόνασ και ιχου, ςτθν εξάςκθςθ 
κοινωνικϊν δεξιοτιτων αφοφ οι μακθτζσ μποροφν να ςυμμετζχουν ςε ςενάρια που 
προςομοιϊνουν κοινωνικζσ καταςτάςεισ, όπωσ ςυναντιςεισ με φίλουσ ι μζλθ τθσ 
οικογζνειασ, ενιςχφοντασ τθν κοινωνικι αλλθλεπίδραςθ και ςτθν αναγνϊριςθ εικόνασ. Οι 
μακθτζσ εκπαιδεφονται να αναγνωρίηουν αντικείμενα και ηϊα, ενιςχφοντασ τθ 
ςυνδεςιμότθτα μεταξφ λζξεων και αντικειμζνων μζςω οπτικϊν παραςτάςεων. 

Το λογιςμικό Δελφίνι επικεντρϊνεται κυρίωσ ςτθν ανάπτυξθ κινθτικϊν και γνωςτικϊν 
δεξιοτιτων ςε παιδιά με ειδικζσ ανάγκεσ. Χρθςιμοποιεί διαδραςτικζσ δραςτθριότθτεσ και 
παιχνίδια που υποςτθρίηουν α)μακθματικζσ και αρικμθτικζσ δεξιότθτεσ μζςω 
διαδραςτικϊν αςκιςεων, οι μακθτζσ ενιςχφουν τισ δεξιότθτζσ τουσ ςτθν αναγνϊριςθ 
αρικμϊν, ςτθν εκτζλεςθ βαςικϊν μακθματικϊν πράξεων και ςτθν κατανόθςθ γεωμετρικϊν 
εννοιϊν β) τθν ανάπτυξθ κινθτικϊν δεξιοτιτων κακϊσ οι μακθτζσ αναπτφςςουν τισ 
κινθτικζσ τουσ ικανότθτεσ μζςω δραςτθριοτιτων που περιλαμβάνουν το ςφρςιμο και τθν 
τοποκζτθςθ αντικειμζνων ςτθν οκόνθ και τζλοσ γ) τθν κοινωνικι ενςωμάτωςθ. Οι 
δραςτθριότθτεσ εδϊ περιλαμβάνουν ςτοιχεία που ενιςχφουν τθν αλλθλεπίδραςθ με άλλουσ 
μακθτζσ, βοθκϊντασ ςτθν ανάπτυξθ κοινωνικϊν ςχζςεων και ςυνεργαςίασ.  

Για μακθτζσ με οπτικι αναπθρία εξαιρετικά χριςιμα είναι τα λογιςμικά: Voice Dream 
Reader & Voice Dream Scanner (LHBlind.org, 2023), Be my eyes για βιντεοκλιςθ με 
εκελοντζσ για κακθμερινζσ δραςτθριότθτεσ, το Leap με ψθφιακά παιχνίδια για τθν 
κατανόθςθ χωρικϊν εννοιϊν και κίνθςθσ, το Go Read για τθν αναπαραγωγι ψθφιακϊν 
βιβλίων ςε tablet,  το AMIS ςε Η/Υ, το Chrome Vox και Vis για τθν ανάγνωςθ και μεγζκυνςθ 
κειμζνου, ο αναγνϊςτθσ κειμζνου  ORCA και άλλα ενϊ υπάρχουν πολλά λογιςμικά για τθν 
εξατομικευμζνθ υποςτιριξθ  μακθτϊν με ΔΕΠΥ  και αυτιςμό. 

 

6. Συμπεραςματικά 
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Ολοκλθρϊνοντασ, θ Αγωγι Υγείασ μπορεί να προκαλζςει αλλαγζσ ςτθν κατανόθςθ και 

ςτον τρόπο ςκζψθσ, να φζρει αλλαγζσ ςτισ πεποικιςεισ, ςτισ ςτάςεισ και τισ δεξιότθτεσ και 

να φζρει αλλαγζσ ςτθ ςυμπεριφορά και ςτον τρόπο ηωισ (Tones & Tilford, 1994). Tα 

ςφγχρονα Προγράμματα Αγωγισ Υγείασ με αρωγό τισ ΤΠΕ και τισ δυνατότθτεσ που 

παρζχουν, προςφζρουν ουςιαςτικά τθ δυνατότθτα να ςχεδιάςουμε και να υλοποιιςουμε 

αποτελεςματικά και ελκυςτικά Προγράμματα Αγωγισ Υγείασ, προκειμζνου να βελτιωκεί θ 

υγεία τθσ κοινότθτασ και κατ’ επζκταςθ θ ςχολικι επίδοςθ όλων των μακθτϊν. Τροχοπζδθ, 

ωςτόςο, αποτελοφν: θ ανιςότθτα πρόςβαςθσ ςε εξοπλιςμό ι ςφνδεςθ, θ ανάγκθ για 

επιμόρφωςθ και κατάρτιςθ ςχετικά με τισ ολοζνα αυξανόμενεσ δυνατότθτεσ που μασ 

προςφζρει θ τεχνθτι νοθμοςφνθ (Aivazidi & Michalakelis, 2023) και υπερπλθκϊρα 

πλθροφοριϊν. Ενϊ, κατά τθ φάςθ τθσ αξιολόγθςθσ πρζπει να λαμβάνουμε υπόψθ πωσ θ 

ςυμπεριφορά,  θ υγεία και θ ευθμερία των νεαρϊν μακθτϊν εξαρτϊνται από παράγοντεσ 

που δεν ανικουν άμεςα ςτο χϊρο τθσ εκπαίδευςθσ, με αποτζλεςμα ο εκπαιδευτικόσ να μθν 

γνωρίηει κατά πόςο το τελικό αποτζλεςμα οφείλεται ςτθν παρζμβαςι του θ ςε ενζργειεσ 

που ςυμβαίνουν ςυγχρόνωσ ςτο ευρφτερο περιβάλλον (WHO, 2021). Τζλοσ, για να είναι πιο 

αποτελεςματικά τα προγράμματα που εκπονοφμε, χρειάηεται  αυτά να ςυνδζονται με τθν 

κακθμερινι ηωι των μακθτϊν, να ενςωματϊνονται ςτισ υπόλοιπεσ δράςεισ του ςχολείου 

και να υπάρχει ςυνεργαςία με γονείσ και άλλουσ φορείσ υγείασ. 
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